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    ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05/03/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes, 

Giana Fabricia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Valério Enzo Lawall, Valnei Rios, 

Vilnei de Lacerda. 

 

Aos cinco dias do mês Março de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, declarou abertos 

os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. O Senhor 

Presidente solicitou a Vereadora Camila Thais Fritz que realizasse a leitura de um trecho 

da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 002/2025 do 

dia 24/02/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE – Vereadora Giana Fabricia 

Lopes de Castro - Hebi da saúde - Cumprimentou todos os presentes, iniciando sua fala 

agradecendo ao senhor prefeito e sua equipe diretiva, que se fez presente nesta Casa, 

colocando-os à disposição. A vereadora acredita que esta reunião foi muito proveitosa, 

sanando muitas dúvidas aos nobres colegas. A vereadora diz que o executivo e o 

legislativo devem trabalhar em prol da população, pois foi um compromisso firmado para 

trabalhar pelo desenvolvimento da cidade, onde há desafios em todos os setores, mas por 

meio de boas práticas, honestidade e amor ao próximo, será concedida uma harmonia 

entre os poderes para juntos desenvolver o município. A vereadora fala que, como 

estamos no mês de março, mês dedicado às mulheres, para celebrar, reconhecer e 

honrar por todas as suas conquistas e similaridades, força e importância, enaltecer e 

reconhecer os valores em todas as esferas da sociedade. Acredita que não é fácil ser 

mulher, mãe, dona de casa e ainda entrar na política, é um grande desafio, mas que se 

inspira em mulheres guerreiras vencedoras para se empoderar. A vereadora aproveitou a 

fala para convidar a todos para o 29º evento das mulheres trabalhadoras rurais, que se 

realizará no dia 8 de março, no ginásio Rui Barbosa, a partir das 8h, onde acontecerão 
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várias atrações durante o dia, palestra e à tarde, baile. Então, será espera a todos. A 

vereadora destaca que hoje não fez nenhuma proposição, mas gostaria de reforçar o 

pedido feito anteriormente, pois os munícipes cobram aos vereadores sobre os quebra-

molas em frente às instituições financeiras, no Sicredi na Avenida 28 de Dezembro, e 

também em toda a avenida, que está sendo feito o calçamento. Junto ao secretário de 

obras, a vereadora faz um pedido para que se organize os quebra-molas ou até mesmo 

redutores de velocidade, para que não seja preciso ser feitos pedidos depois que os 

calçamentos estiverem prontos, para que se antecipem com o engenheiro e já coloquem 

no projeto. Para finalizar, a vereadora falou sobre o terapeuta homeopata que faz parte do 

NAAB. Se os vereadores não aprovarem, a vereadora sugere deixar na Casa para que os 

colegas avaliem novamente, conversem com o pessoal que participava do grupo para tirar 

as dúvidas precisas. Vereador Moises Cerentini-Cumprimentou todos os presentes, 

ocupando a tribuna para inicialmente fazer uma colocação, que hoje se fizeram presente 

em uma reunião na prefeitura, onde estavam ele, a vereadora Eduarda e vereadora 

Camila e vereador Vilnei, a respeito do pedido de informação citado na semana passada 

aqui nesta Casa sobre o calcário, onde havia sido perguntado na sessão e ninguém 

soube responder, e nesta reunião o conselho prestou o esclarecimento. O vereador 

acredita que essa reunião foi válida até mesmo para esclarecer a população, o conselho 

havia se reunido antes, só que na ideia do conselho, no momento da escolha foi usado a 

maneira no qual poderia ter beneficiado muito mais produtores no qual o vereador citou 

na reunião, pois foi exigido que o produtor deveria ter 05hectares de terra, análise de solo, 

a propriedade ser licenciada em conformidade, pois foi um benéfico vindo da consulta 

popular só que foi visto que os vereadores não foram ouvidos também, a população não 

foi ouvida, então ficou meio vago, pois serão beneficiadas 41 pessoas com 20 toneladas 

com um bi truck, o vereador sugere que da próxima vez seja diminuída a quantidade de 

toneladas por pessoa e por bloco e beneficiar muito mais gente, com menos áreas, onde 

bem sabe que o município tem áreas pequenas no qual não são legalizadas, faltando 

documentação, então esse pessoal acaba ficando de fora nesses programas que vem do 

governo, ficando sugerido na reunião que em uma próxima utilidade seja considerado a 

sugestão do vereador. O vereador falou também sobre seu pedido de indicação para ser 

desburocratizado a abertura de firmas em nosso município, pois atualmente é visível que 
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abrir um CNPJ é fácil, mas a parte burocrática é bem demorada e deixamos às vezes de 

vir empresa ao nosso município que possa trazer recursos que possa beneficiar mais 

pessoas e às vezes é emperrado por questões da burocracia, se o prefeito fizer um 

decreto para desburocratizar a empresa poderá emitir a nota o município sairá ganhando 

com isso onde o recurso chegará mais rápido bem como dito na indicação: “Sejam 

utilizados meios de desburocratização para viabilizar a emissão de documentos como 

alvarás sanitários, ambientais, licenças, ou qualquer outro procedimento necessário para 

abertura de empresas com atividades de médio e baixo risco no município”. Então o 

vereador acredita que não irá prejudicar ninguém, o município só terá a ganhar e será um 

atrativo a mais para as empresas que quiserem investir no nosso município, pois estamos 

parados nessa questão onde a gente não sabe bem o porquê, mas se desconfia. O 

vereador falou também sobre seu pedido de informação “qual a situação que se encontra 

os veículos tipo Caçamba de propriedade do Município, principalmente o Veículo Ford 

Cargo, que não é visto a um bom tempo circulando neste Município”, o vereador cita que 

no município possuem 4 caçambas, 2 estão rodando e uma caçamba mais velha que a 

idade do município. Então por essas questões o vereador fez o pedido de informação, 

pois o negócio tem que andar, estão contratando, tem veículo e o que está acontecendo, 

onde está caçamba, no município não está, no qual o vereador irá aguardar o pedido de 

informação ser respondido para após se manifestar. O vereador falou também que ná São 

Roque foram iniciadas as obras para serem postas as galerias, que com chuva o vereador 

bem sabe não tem muito o que fazer, portando o vereador pede a secretário de obras, 

reveja a colocação da galeria, pois do jeito que será instalada, vai durar pouco tempo, 

pois o vereador esteve la e segue acompanhando. A obra em questão deve ser rebaixada 

mais o nível do arroio para conseguir colocar a galeria de 2,5 metros, pois do jeito que 

está ficara acima do nível da estrada e com certeza a água irá corroer, pois bem sabe que 

o arroio tem a tendência de cada vez mais corroer. Então o vereador acredita que o 

secretário deveria ir até la rever a obra e afundar mais o nível do arroio, para não ser 

perdido investimento tão grande que é uma galeria. O vereador fala também que na linha 

são João bem sabe que não é possível, pois embaixo existe uma laje e não tem como 

escavar, mas nas proximidades da São Roque é diferente e reforça para que o secretário 

de obras reveja sobre sua sugestão para que a comunidade não sofra depois. O vereador 
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fala também sobre o desvio feito foi em bora devido à chuvarada onde o serviço foi todo 

perdido e agorá terão de fazer de novo. Vereador Valerio Enzo Lawall- O vereador 

cumprimentou ao senhor presidente, senhores vereadores e assistência presente, bem 

como aqueles que acompanham a sessão remotamente. Cumprimentou o Zé Moura, ex 

secretário do município e ex vereador desta Casa, cuja presença tem sido constante, mas 

que até então não havia sido saudado por sua parte. Inicialmente, agradeceu àqueles que 

participaram da audiência pública na última semana, destacando a preocupação 

demonstrada com a situação. Entretanto, lamenta a ausência de muitos que costumam 

opinar nas redes sociais, mas que não compareceram ao debate presencial. Quanto à 

sua posição, mantém-se contrário à cobrança da taxa de lixo. No entanto, destaca-se a 

atuação do vice-prefeito, denominado como "garoto propaganda do município", que agora 

anuncia prorrogações para carimbar os blocos e ajustes, o vereador pede para que 

também desse seu esclarecimento sua posição favorável ao projeto de cobrança de lixo 

no interior. Cobra-se, assim, que utilize os mesmos meios de comunicação que emprega 

para divulgar ações positivas para explicar os motivos e o valor da cobrança, que não é 

insignificante, sendo de R$12. O vereador reitera o que disse em outra sessão, que 

gostaria da presença do prefeito na Casa. Entretanto, ao tentar abordar mais 

detalhadamente o assunto, teve sua fala interrompida pelo presidente. Ressalta-se que 

não há intenção de falar pelas costas, mas, como a visita do prefeito foi de cortesia, 

recorda-se um episódio ocorrido no ano anterior, relacionado a uma ambulância adquirida 

para o município. Funcionários da Secretaria de Saúde teriam minimizado a situação ao 

vereador, mas ficou evidente quem, de fato, trouxe a melhor e mais completa ambulância 

para a cidade. No entanto, no momento da entrega, o prefeito teria agido de forma 

grosseira, atitude que se lamenta, uma vez que sempre houve respeito por parte do 

vereador para com ele, independentemente de questões políticas. Relembra-se, também, 

o episódio da emenda destinada pelo deputado federal Adão Preto, já falecido. À época, o 

prefeito, então vereador, foi consultado sobre a destinação do recurso, e, como não 

possuía ideia de onde aplicá-lo, sugeriu-se a ampliação do posto de saúde, beneficiando 

sua própria comunidade. Assim foi feito. Outro ponto abordado diz respeito à visita feita 

pelo prefeito onde disse uma inverdade, que Paim destinou recursos ao município, no 

qual o prefeito foi um dos poucos que fez visita ao Senador Paim e o município foi 
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contemplado com um recurso também. A prática sempre foi a de anunciar publicamente a 

origem das emendas, independentemente do partido do parlamentar responsável. 

Novamente, ao consultar Leodegar sobre a aplicação do recurso, este demonstrou 

desconhecimento. Como havia uma emenda do então deputado federal Reines na época, 

sugeriu-se a pavimentação de uma rua próxima ao Banco Banrisul, e assim foi feito, o 

grande exemplo dado pelo prefeito da época ocorreu quando Valerio e o vereador Jorge 

na época, que não se recorda se era secretário naquele momento, realizaram uma visita e 

apresentaram um projeto de ampliação da Teófilo, no valor de R$ 600.000. Durante a 

audiência, foram prontamente recebidos e, ao exporem o projeto, o ministro responsável 

solicitou a retirada do recurso da cota pessoal, sem perguntar qual era o partido dos 

solicitantes, e garantiu que esse valor fosse destinado ao município. Em outra ocasião em 

Bagé, o então prefeito foi um dos poucos a integrar o cerimonial de um evento oficial com 

o presidente Lula acompanhado do Tarso. Essa foi a única visita que o presidente fez à 

instituição da Faculdade Federal de Bagé. Mario Martins assessor de imprensa durante o 

evento, ao verificar que o nome de Valerio constava na lista de presentes, foi o único 

prefeito chamado para estar no camarote oficial, ao lado do presidente. Durante essa 

visita, entregou um cartão ao ministro e, na mesma semana, antes de deixar o cargo, o 

ministro Tarso Genro garantiu o empenho do recurso de R$ 600.000, tornando o repasse 

público na cidade de Novo Cabrais. No entanto, quando a obra financiada por esse 

recurso foi inaugurada, o prefeito da época enviou um ofício ao diretório do PT, 

convidando um representante do partido para inauguração da Teófilo. Além disso, um 

convite foi enviado ao governador do estado na época, Tarso Genro, e se for um partido 

organizado este oficio ainda deve estar lá cujo representante do partido na inauguração 

foi Zauro, ex-vereador da Câmara Municipal. Ele também criticou a postura política 

adotada por alguns gestores, condenando discursos, como a afirmação de que "Trás o 

facão e vamos dar nos dedos do grandão", considerando essa atitude de baixo nível, e 

destaca que não é assim que se faz politica. Além disso, questionou o recente anúncio de 

que o município possui R$ 5 milhões em caixa, “grande coisa”, perguntando quais foram, 

de fato, as melhorias realizadas para a população. A realidade, segundo ele, continua a 

mesma: no interior, as casinhas permanecem as mesmas onde se não vê uma dúzia de 

taboas terem chegado, o banheiro de muitos anos atrás. Destacou tambem a dificuldade 
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de acesso a exames, além de citar um caso grave ocorrido recentemente, segundo ele, 

uma moradora faleceu após não conseguir um medicamento essencial. Sua filha relatou o 

caso nas redes sociais, afirmando que a família não tinha condições de comprar o 

remédio na época e que o prefeito negou o fornecimento. A família precisou recorrer à 

Justiça e, após um longo processo, conseguiu decisão favorável. No entanto, o prefeito 

ainda teve a capacidade de recorrer, retardando ainda mais a solução. O mais chocante, 

segundo o vereador, foi que, a fala da filha no facebook “no mesmo dia do falecimento da 

paciente, a prefeitura comunicou imediatamente à Justiça para cancelar o pagamento do 

medicamento”. Ele criticou a rapidez da administração municipal em lidar com esse tipo 

de burocracia, ao mesmo tempo em que se mostra ineficiente no atendimento às 

necessidades da população. Ele questionou como um município pode tratar a saúde 

pública dessa forma e afirmou que quem nunca precisou utilizar o sistema público pode 

achar que tudo está muito bom o mesmo „feijão com arroz que tem ali”, mas a realidade 

de quem depende é outra, isso que foi relatado nos exames negados no posto de saúde, 

do médico especialista que hoje é procurado, do médico que precisa para aqueles que 

não tem condições de pagar e estão morrendo em casa, o vereador questiona que ser 

humano é este que administra o município, perguntando se não havia coração desejando 

assim que ninguém precise passar por isso, que por esses motivos o vereador tem feito 

pedidos de informação, pois o vereador quer saber quem está recebendo, tem gente que 

recebeu e está feliz e está no seu direito mas respeitando a fila do SUS conforme o 

secretário de Saúde havia dito, mas o vereador bem sabe que outros pagaram 40mil, 

35mil particular. Também abordou a questão do CTG, afirmando que acredita que o 

pavilhão pertencia à entidade. No entanto, ao conversar com o presidente do CTG, soube 

que o espaço ainda está sob posse da prefeitura e que, apesar de já ter sido anunciado 

seu repasse, isso nunca foi formalizado. Diante disso, ele criticou o fato de o município 

não possuir um prédio público adequado climatizado para reuniões e eventos, forçando o 

deslocamento de representantes para cidades vizinhas sempre que necessário. Criticou 

que o municipio tem 28 anos e não possui um espaço adequado para fazer reunião, essa 

semana a Campal fará uma reunião e tambem haverá apresentação dos blocos dia 24. 

Ele sugeriu que a prefeitura finalize o repasse do pavilhão ao CTG e, enquanto isso não 

acontece, para quem tem 5 milhões em caixa, providencie a climatização. O vereador 
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achava que precisaria de algum convenio que demoraria para providenciar a instalação 

mas percebeu que não. Destaca ainda, que no dia da posse dos vereadores no dia 01 de 

janeiro que sentiram o extremo calor ali. O vereador encerra falando sobre a resposta que 

recebeu “pôxa vida”, como ele ouvia lá naquele tempo, quando ele alugava o pavilhão de 

máquinas, “que vergonha, 8 anos, não construiu um parque de máquinas”, os anos 

passaram, e continua o parque de máquinas sendo alugado pelo município. O vereador 

relata que tem consigo, e aquilo que ele vai passar aos três vereadores da mesa diretora, 

porque ele pediu o pedido de informação de quem pode entrar fora de hora nessas salas, 

e na sala onde está a Defesa Civil, que ele vê ali, locação para armazenamento das 

doações recebidas pela Defesa Civil. Se é o que ele tem aqui, pode ter certeza de que ele 

vai divulgar, porque o que ele passou nesse município, nesses anos, comendo do muito 

ruim, sempre esperando que esse momento chegasse, e ele vai passar esse vídeo que 

tem, aos três vereadores, caso se furasse, ele vai passar esse vídeo que tem, para que o 

prefeito tome as providências, porque já é cabível uma sindicância aqui, para que eles 

apurem isso, ou ele tome providências sobre o que aconteceu lá, sobre o que foi visto 

nesse vídeo, caso contrário os vereadores irão tomar, e instalar um processo sindical 

aqui, que é um indício de outras coisas que o vereador segue apurando de criar até 

mesmo uma comissão de sindicância e uma CPI nesta casa.  TRIBUNA LIVRE: Ninguém 

inscrito. ORDEM DO DIA:PROJETO DE LEI 001/2024 Da nova redação a Lei nº 

333/2001, de 28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA.PROJETO DE LEI 

LEGISLATIVO Nº 01/2025 CRIA PADRÃO DE VENCIMENTO E CARGO DE 

ASSISTENTE ADMINISTRATIVO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI 008/2025 Autoriza abertura de Crédito Suplementar e Especial por 

Superávit Financeiro e Crédito Suplementar por Excesso de Arrecadação. 

APROVADO.PROJETO DE LEI 010/2025 Autoriza o poder executivo a contratar 

Terapeuta Homeopata em caráter emergencial e dá outras providências. FICA CASA. 

PROJETO DE LEI 013/2025 Altera a redação do Art. 10, da Lei Municipal nº 2662/2024, 

de 02 de abril de 2024. APROVADO.PROJETO DE LEI 014/2025 Cria vaga no cargo de 

Professor de Inglês, dando nova redação ao art. 30, da Lei Municipal nº 665/2005, 

alterada por Leis posteriores. APROVADO. Pedido de providência Nº 08/2025 de autoria 

do Vereador Valerio Lawall para Que seja feita a limpeza e pintura nas pontes de concreto 



8                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

de nosso município, tendo em vista o acumulo de sujeira em cima das mesmas e 

desgaste da pintura. APROVADO. Pedido de providência Nº 09/2025 de autoria do 

Vereador Valerio Lawall para que seja enviado a esta casa com UR E C   um  rojeto 

de  ei de Refis e parcelamento dos débitos existentes de nossos contribuintes junto ao 

município, como temos hoje um funcionário que vem do município de Cerro  ranco 

poderia ser implantada a mesma lei que está em vigor no município vizinho. APROVADO. 

Pedido de providência Nº 10/2025 de autoria do Vereador Valerio Lawall que seja 

provid nciado o conserto das luminárias no trevo em frente o  osto  asolina    ST  

CABRAIS), Mercado (SAUERESSIG  e Rodoviária. APROVADO. Pedido de Informação 

Nº 018/2025  e autoria dos Vereadores Valerio  awal e Moises Cerentini  ue seja 

informado a essa casa c pia das publicações pedindo para que os  gricultores fizessem 

a inscrição para se habilitar e ser contemplado com calcário. 01-Que seja informado 

também a fonte do recurso   - ue seja informado a quantidade estipulado para ser 

distribuído por  gricultor   - ue seja informado também se a distribuição é feita por 

bloco, por agricultor ou por propriedade.04-Que seja informado quais o nome dos 

contemplado. 05-Que seja informado a quantidade adquirida. APROVADO. Pedido de 

Informação Nº 019/2025  e autoria do Vereador Valerio  awall,  ue seja informado a 

esta casa as emendas impositivas dos Vereadores pagas no ano      antes das 

eleições, até a  ltima seção    de fevereiro de    5, detalhando o nome do Vereador 

contemplado e qual seu destino. APROVADO.Pedido de Informação Nº 020/2025 De 

autoria do Vereador Valerio Lawall Que seja informado a esta casa quais os recursos 

recebidos no ano de      até a presente data, para a aquisição de Cisternas. -O nome 

dos beneficiados2-O tamanho das cisternas3-A quantidade de cisterna que cada 

beneficiado foi contemplado. APROVADO. Pedido de Informação Nº 021/2025  De 

autoria do Vereador Valerio  awall,  ue seja informado a esta Casa qual a razão que foi 

trocado a parada de  nibus colegial na localidade de Rincão da  igueira que era em 

frente ao colégio  lmiro  ias ali desativado passando agora a ser em frente   casa da 

Senhora Regina Machado APROVADO. Pedido de Informação Nº 022/2025 De autoria 

do Vereador Moises Cerentini, que seja informado a esta Casa Legislativa qual a situação 

que se encontra os veículos tipo Caçamba de propriedade do Município, principalmente o 

veiculo Ford Cargo, que não é visto a um bom tempo circulando neste Município. 
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APROVADO. Indicação Nº 09/2025 de autoria do vereador Moises Cerentini para que 

sejam utilizados meios de desburocratização para viabilizar a emissão de documentos 

como alvarás sanitários, ambientais, licenças, ou qualquer outro procedimento necessário 

para abertura de empresas com atividades de médio e baixo risco, no município. 

APROVADO. Indicação Nº 10/2025 de autoria do Vereador Vilnei de Lacerda para Que o 

Executivo Municipal faça um estudo sobre  a instalação de mais um reservat rio de águas 

na localidade da Linha Faxinal próximo a casa do Sr. Argeu. APROVADO. Indicação Nº 

11/2025 de autoria do Vereador Valerio Lawall para Que o Executivo estude a 

possibilidade de instalação de ar condicionado no CT   resilha  ampiana de nosso 

município, para se evitar o que ocorreu a pouco tempo atrás de termos que deslocar para 

uma cidade vizinha para uma realização de reunião devido o calor. APROVADO. 

Indicação Nº 12/2025 de autoria do Vereador Valerio Lawall para Que o Executivo estude 

a possibilidade de instalação de camarás de Segurança no perímetro Urbano da nossa 

cidade. APROVADO. Indicação Nº 13/2025 de autoria do Vereador Valerio  awall para 

 ue seja buscado uma solução UR E TE para o Cemitério dos  njos, localizado na 

entrada da nossa cidade. APROVADO. Indicação Nº 14/2025 de autoria do Vereador 

Valerio Lawall para que seja Dispensado o Reconhecimento de  irma em repartições 

p blicas de nosso municipio.  sso pode ser feita baseado numa  ei  ublicada em    de 

outubro de 2018, sancionada pelo Presidente Michel Temer, Lei nº 

13.726.APROVADO.Indicação Nº 15/2025 de autoria da vereadora Camila Fritz para 

 ue, seja  nstalado de  r-Condicionado no  inásio da Escola Te filo Teodoro Streck. 

APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Angela 

Gelsdorf Dumke- Cumprimentou todos os presentes, começando sua fala em referência a 

do colega Valerio, sendo que ela não iria contestar nada do que foi dito, pois quem viveu 

nesse município bem sabe como era o mandato dele e as coisas que aconteceram aqui, 

diz que poderia falar muita coisa mais que iria se reservar naquela noite. A vereadora 

destaca que o que lhe causa estranheza que em uma sessão é falado uma coisa e em 

outra sessão é falada outra, como na última sessão, onde foi criticado o fato do prefeito e 

o vice-prefeito irem juntos a Brasília, e na última sessão criticado onde o prefeito não 

estava no município e o vice-prefeito não ter ido fazer a visita que o colega fez no evento 

em Bento Gonçalves onde a indústria de móveis aqui do município se fez presente, onde 
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uma hora querem que os dois não saiam e outra hora querem que os dois saiam, e outra 

questão observada hoje onde na sessão passada o colega criticou a vereadora sobre os 

projetos, emendas, recursos, trazidos pelo PT, pelo "pai Lula" como dito pelo colega. A 

vereadora fala que isso tem como provar que todas as escolas em funcionamento aqui do 

município são do governo PT, tanto a Escola Teófilo Teodoro Streck, a Creche, São 

Roque na localidade de Potreirinho, todas vindas deste governo. A Vereadora fala sobre o 

Projeto de Lei nº 10/2025, que está há 30 dias nesta casa e os colegas ainda não se 

sentiram confortáveis para votar. A vereadora fala que não havia se manifestado ainda, 

mas que vinha acompanhando esse trabalho da homeopatia aqui no município, onde foi 

apresentado a esta casa na primeira legislatura onde a vereadora se fez presente, pela 

colega Angélica e o colega Mauro, pois estava sendo feito este trabalho na paróquia São 

Claudio no Cortado, onde eles faziam o uso deste tratamento e achavam ótimo e 

achavam que a população teria direito de receber esse tipo de tratamento, então esse 

trabalho iniciou com a saúde popular comunitária em um curso ocorrido no cortado, seu 

Edigar foi um dos participantes do curso que se faz presente aqui nesta casa assim como 

outros integrantes também participaram deste curso, e sobre a questão das oficinas 

terapeutas do NAAB surgiram em 2020, onde o Marcos participou do processo seletivo e 

foi aprovado e é uma questão que não tem nada a ver com o instituto, pois o instituto foi 

criado depois no Cortado, onde a vereadora participa, onde este trabalho é feito 

juntamente com o público que sempre trabalhou com a saúde das pessoas o que se 

busca através desse curso, das oficinas terapêuticas é mostrar as pessoas o resgate dos 

antepassados. A vereadora destaca que esteve uma época na secretaria de saúde e o 

que percebia que os próprios médicos comentavam, que hoje em dia as pessoas não 

usam mais um chá como antigamente, quando tinham alguma enfermidade, e atualmente 

a população só pensa em procurar atendimento do posto de saúde a vereadora reitera 

que não tem nada contra, acredita que deva ter o atendimento sim, mas tem pessoas que 

preferem optar por um tratamento mais natural fazendo o uso de chás ou até fitoterápicos, 

ou até mesmo homeopatia, que é um tratamento menos invasivo que não causa tanta 

dependência e males ao organismo e dentro das oficinas terapêuticas pode se perceber 

que muitas pessoas foram beneficiadas com isso, que até se fizeram presentes aqui 

nesta casa nas audiências para relatar o quanto se beneficiaram com estes tratamentos, 
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então a vereadora expõe que a contratação do homeopata não se trata de um cargo 

político e sim um programa do NAAB, onde o município pode perder este recurso e 

atendimento a essas pessoas que participam desses grupos e que estão sentindo falta do 

trabalho que vinha sendo feito. Aparte// Valeiro Lawall, o vereador questiona a questão no 

NAAB, o vereador fala que não vê um Homeopata em cerro branco e não vê exigências 

deste programa, o vereador questiona que até ano passado poderia ser CC, existe 60cc's, 

e pode escolher o valor que quer, pois a vontade do prefeito e parece que quer jogar os 

vereadores contra a população. O vereador destaca que recebe mensagem da população 

também, mas porque o prefeito já não resolveu isso, lá quando terminou as eleições e 

deu CC para parente de candidato, deveria ter dado um CC a ele. // A vereadora retoma a 

fala dizendo que o assunto é referente ao programa do NAAB, onde é feito o processo 

seletivo para contratação do pessoal que trabalha nessa equipe, a equipe e avaliada 

supervisionada pela coordenadoria onde a HEBI pode ajudar a explicar melhor. Aparte// 

Hebi - A Vereadora diz que faz parte não só terapeuta mas também psicólogo ou um 

fisioterapeuta, somando até três pessoas onde sempre teve esse programa. //. A 

vereadora retoma a fala pedindo para que os colegas escutem a população e procurem 

informação do que realmente tem acontecido durante o programa, como ele funciona. 

Como a Vereadora Eduarda pediu informações, acredito que foram dadas, e qualquer 

informação a mais que for preciso pode ser pedido. Aparte// Eduarda, a vereadora 

pergunta se teria a possibilidade de fazer alguma reunião, audiência pública, com a 

comunidade que usa dessas terias para ser entendido de melhor forma, pois nesse 

encontro as pessoas poderão se pronunciar que não acontece na sessão//. A vereadora 

retoma a fala respondendo que não havia tempo hábil para audiência pública mas sugeriu 

que fosse marcado uma reunião com a população no dia 10 de março às 17 horas para 

ouvir a população sobre este assunto. A vereadora prestou a homenagem ao dia das 

mulheres já que hoje é a primeira sessão do dia de Março e dia 08 é celebrado o dia 

internacional da mulher essa data e um reconhecimento da luta pela igualdade, 

reconhecimento e direito das mulheres, ao longo da história, sendo uma oportunidade 

para refletirmos sobre conquistas desafios e o empoderamento feminino, ao longo dos 

anos tivemos muitas conquistas onde tivemos o direito de votar e ser votada com direito a 

trabalhar fora de casa e também em executar tarefas que antes só de público masculino, 
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recebendo auxilio maternidade, deixando de ser sexo frágil e nos fortalecemos e 

empoderadas, mas sabemos que ainda temos que continuar inspirando sobre a 

valorização da mulher principalmente na política, hoje as mulheres fazem diferença nessa 

área criando leis e projetos que apoiam e dão mais dignidade as mulheres, essa é minha 

luta, espero que possamos, nos unir nesse propósito aqui nessa casa aqui, pois 

aumentamos a quantidade da bancada feminina, que tenhamos esse objetivo em comum, 

pois antes de questões políticas partidárias e pessoais devemos lembrar que somos 

mulheres e como minoria temos que nos unir em prol das mulheres, desejou um feliz dia 

das mulheres e que deus dê forças e coragem para enfrentar desafios que foram 

empostas. A vereadora reforça o convite para que dia 08 de marco como a colega Hebi 

havia falado, no Ginásio Rui Barbosa, onde será uma grande comemoração as mulheres. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a 

sessão às 20h15min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, a qual determinou que 

fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Junior Nunes da Silva, cuja ata, 

após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres 

vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 10 de março de 

2025, às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

    

Ver. Eduarda da Silva Menezes                                 Ver. Giana Fabricia Lopes de Castro  

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                                    Ver. Valério Enzo Lawall 

 

 

Ver. Valnei Rios                                                           Ver. Vilnei de Lacerda. 
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Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


